



在南昌县蒋巷镇三洞湖,一排排光伏面板矗立湖面,正源源不断输出清洁电能。该项目将水产养殖与光伏发电相结合,形成“板上发电、板下养殖”新模式,提高了土地使用效率,助力乡村振兴。

江西日报全媒体记者 史港泽撰

## 加快农业农村现代化建设步伐 全面推进乡村振兴

### ——习近平总书记江西考察时的重要讲话精神引发强烈反响

江西日报全媒体记者

习近平总书记在江西考察时指出,要坚持农业农村优先发展,加快农业农村现代化建设步伐,牢牢守住粮食安全底线,推进农业产业化,推动农村一二三产业融合发展,全面推进乡村振兴。坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农,把农业建设成大产业,加快建设农业强省。发展林下经济,开发森林食品,培育生态旅游、森林康养等新业态。巩固拓展脱贫攻坚成果,要更多依靠产业发展,不断增强内生发展动力。围绕农村产业发展、公共服务、环境整治、乡风建设,循序渐进、久久为功,抓好办成一一批实事,让群众看到新变化。

十月的江西,处处洋溢着丰收的喜悦。习近平总书记的重要讲话精神在全省广大干部群众中引发强烈反响。大家纷纷表示,要把习近平总书记在江西考察时的重要讲话精神转化为担当作为的铿锵行动,为加快农业农村现代化建设步伐和全面推进乡村振兴作出应有贡献。

#### 让“赣鄱粮仓”更有底气

金秋农忙好“丰”景。在上高水稻科技小院里,江西农业大学20多名水稻种植方向的硕士生、博士生在此常驻,通过生产示范、集中培训、现场指导等方式把最新科研成果和高效的生产技术模式向全县推广。

种子是粮食安全的关键。江西坚持以种质资源保护为基础,以自主创新为关键、以种业企业为主体、以净化市场为保障,大力实施种业振兴行动。省农业农村厅种业管理处处长刘翔说:“我们将重点在‘保、育、繁、推、管’五个方面发力,创建和认定一批国家级或省级农作物种质资源库(圃)、畜禽遗传资源保护场(区)、微生物资源库,完善种质资源数据库建设,探索建立种业科技创新统筹推进机制,加快选育一批支撑主导产业发展的突破性新品种。”

如何牢牢守住粮食安全底线?近年来,省农科院积极发挥种源创新、良技配套的科技支撑作用,选育了“赣香占1号”“野香优航1573”等新品种,研发了优质晚稻早种连种等新技术,研制了机插水稻工厂化育秧基质等新产品。省农科院党委书记池泽新表示,将积极开辟育种新赛道,在新发掘出的水稻“D1型细胞质不育基因”等功能基因基础上,用好江西省农作物种质资源库,培育更多特色新品种,研发更多绿色高效配套生产新技术,为江西粮食增产插上“科技翅膀”。

“我们将聚焦打造‘种业大市’目标,多措并举强化产业支持,多方面引领产业发展,多层次提供产业支撑,大力打造以湘东区为中心,辐射带动全市种业发展的‘一核多区、一中心多基地’的产业发展布局,为实现国家种业振兴贡献力量。”萍乡市农业农村局局长景国成说。

#### 毫不放松巩固拓展脱贫攻坚成果

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键之年,我省各地努力稳固脱贫基础,让脱贫群众过上更加美好的生活,逐步走上共同富裕道路。

“振奋!鼓舞!”10月13日晚,兴国县杰村乡和平村驻村第一书记陈鹏通过《新闻联播》收看习近平总书记来江西考察的新闻报道后说,“近几年,得益于党的好政策,和平村已从原来的深度贫困村变成了宜居宜业和美乡村。我们将坚持党建引领,持续壮大脐橙、油茶等产业,着力推进农旅融合发展,以产业发展带动村民就业增收。”

2019年5月20日,习近平总书记曾到于都县梓山镇潭头村亲切看望老区群众。村党总支书记刘连云再次收听收看总书记的重要讲话,满怀信心:“这几年,村子有了名气,越来越多的人来村里参观游玩。村里成立了旅游公司,还与村民合

作开办民宿和乡村‘大食堂’,大家的日子越过越红火。去年,潭头村集体经济收入突破260万元。”

省乡村振兴局党组书记、局长刘洪表示,将继续扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,强化防止返贫监测帮扶,坚决守住不发生规模性返贫底线;不断增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力,促进脱贫地区加快发展,帮助脱贫群众持续增收;统筹推进乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴,加快建设宜居宜业和美乡村。

#### 人不负青山,青山定不负人

在江西,“绿水青山就是金山银山”这一历久弥新的理念不断落地、生根,结出一个个“生态美、产业兴、百姓富”的果实,为乡村振兴注入“绿色动能”。

习近平总书记指出,优美的自然环境本身就是乡村振兴的优质资源,要找到实现生态价值转换的有效途径,让群众得到实实在在的好处。

武宁县罗坪镇镇长水村党支部书记卢咸锋深有感触,经过十余年的努力,长水村森林覆盖率达93.7%。村民利用良好的生态,发展林下菌菇种植及蜜蜂养殖、鱼菜共生循环产业及生态旅游,由卖木头转变为“卖生态”,2022年人均纯收入达2.6万元,村集体收入139万元。

地处赣东山区的资溪县扬长避短,大力推进竹加工、森林康养等产业,走出了一条推动生态环境优势持续转化为生态经济优势的“两山”转化新路子。“我们将深入贯彻落实好习近平总书记重要讲话精神,持续探索建立多元化生态保护补偿机制,壮大低碳工业、生态旅游、现代农业等绿色产业,激活乡村生态资源价值,推动生态资源多业态发展,以‘两山’实践引领助力乡村振兴。”资溪县委书记吴淑琴说。

#### 打好特色牌,拓宽致富路

产业振兴是乡村振兴的基础。我省因地制宜培育发展乡村新产业新业态,努力让产业立起来、强起来,为乡村全面振兴提供强劲动能。

近年来,上饶市广丰区把马家柚产业作为主要富民产业,大力实施特色产业巩固提升行动。10月13日,在广丰区排山镇牌门村松华合作社的马家柚基地,合作社负责人林华正带着果农为马家柚摘除套袋。硕大金黄的马家柚,再过二十多天就能上市。“习近平总书记的重要讲话让我们备受鼓舞、信心满怀,乡村振兴潜力无限、大有可为。”林华表示,今后要继续把马家柚管护好,着力做好品牌培育,让马家柚成为带动全村走向共同富裕的“金果”。

“习近平总书记的重要讲话为乡村产业发展指明了方向,让我们对进一步依托特色资源、发展特色产业充满信心、干劲更足。”安义县新民乡党委书记徐韵说。近年来,新民乡立足生态资源禀赋,紧扣特色水果、苗木等产业,积极推进村庄果园化、果园基地化,建设了新民杨梅、山上枇杷、罗丰火龙果、新岭苗木等9个特色水果基地和11个苗木基地,年产值3200多万元,带动周边600多户农户参与种植。

浮梁县荻湾乡村振兴有限公司党支部书记、董事长李华表示,公司党员干部将始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,充分利用浮梁县西湖南丰富的农业及生态资源,做优做强绿色食品等富民兴农产业,聚力打造休闲观光乡村旅游精品线路,全力推动农村一二三产业深度融合、协同发展,让乡村振兴之路越走越宽广,农民生活越来越有盼头。

#### 既要“塑形”,更要“铸魂”

习近平总书记指出,要把传统村落风貌和现代元素结合起来,坚持中华民族的审美情趣,把乡村建设得更美丽。

2021年,吉安市吉州区对兴桥镇钓源古村进行全方位保护和全景式开发。改造后的钓源古村,年接待能力达30万人次,业态全部投入运营后,综合年收入将达2000万元,实现生态文明与经济的双赢。“钓源古村的成功源于正确的文旅开发理念。我们将以‘新农业+新服务+新家园’模式,加快农村一二三产业融合发展,探索乡村振兴发展新路径。”钓源·十里芳菲市场部运营总监孙志明说。

乡村振兴不仅要“塑形”,更要“铸魂”。治理有效是实现乡村振兴的重要保障。

我省玉山县与浙江省的江山市、常山县接壤,过去山林、水利等跨界矛盾纠纷频发。近年来,玉山县以边界乡镇为主体,着力打破行政区划壁垒,推动边界区域共治,与浙江毗邻乡镇签订一系列共建合作协议,打造了民间调解队、夜巡队、共富工坊等基层共治品牌。玉山县县委常委、县委政法委书记吴雄跃表示,将持续推动赣浙边界地区矛盾联调、平安联创、法治联宣、治安联防、事件联办,全面整合跨省网格员、平安义警等力量,共谱边界平安和谐曲。

近年来,省妇联在强基层、全覆盖上持续发力,在全省全面配齐村妇女小组长。一大批品行好、能力强、热心肠的优秀妇女为“小灶台”走上乡村治理“大舞台”。省妇联基层组织建设和联络部部长周莉萍表示,下一步,将持续引领村妇女小组长为妇女群众办实事,让群众心窝更暖,让乡村治理更实、党群关系更亲、基层组织力量更强。